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В умовах технічного прогресу та гло
балізації фінансових ринків пла

тіжні системи (ПС) стали невід’ємною 
складовою державної кредитнофі
нансової системи й елементом інфра
структурної і технологічної основи для 
реалізації цілей грошовокредитної 
політики центрального банку. Через 
окремі ПС щоденно проходять великі 
суми коштів економічних суб’єктів, 
тому порушення діяльності платіжної 
системи може призвести до виник
нення системного ризику, що, в свою 
чергу, здатне спричинити фінансову 
та економічну нестабільність. 

Залежність стабільності банківсько
го та фінансового ринків і реалізації 
центральним банком грошовокре
дитної політики від діяльності платіж
них систем спонукала більшість цен
тральних банків узяти на себе відпові
дальність за забезпечення ефективно
го та надійного функціонування пла
тіжних систем і визначити оверсайт 
платіжних систем пріоритетною сфе

рою своєї діяльності. Попри це, теорія 
організації, управління й оверсайта 
платіжних систем досі є одним із най
менш розроблених розділів економіч
ної науки. Окремі теоретичні та прак
тичні питання щодо оверсайта ПС до
сліджуються відомими вітчизняними 
та зарубіжними науковцями, серед 
яких варто згадати Г.Н.Білоглазову та 
Н.О.Савінську, М.С.Героніна, Т.Кок
кола, О.О.Махаєву, Б.Саммерса, 
І.М.Свєчникова, П.О.Тамарова, 
В.М.Усоткіна та В.Ю.Білоусову. Істот
ний внесок у дослідження платіжних 
систем зробили спеціалісти Комітету з 
платіжних і розрахункових систем 
Банку міжнародних розрахунків (нада
лі – Комітет із платіжних систем), 
Міжнародного валютного фонду та 
Світового банку. Особливо корисним у 
ході впровадження оверсайта ПС може 
стати досвід у цій сфері центральних 
банків Бельгії, Росії, Сербії, Фінляндії 
тощо. Але, зважаючи на специфіку та 
відмінності ринку платіжних систем, 

можливості застосування наукового і 
практичного доробку зарубіжних авто
рів в Україні обмежені. Особливо не
стача комплексних наукових дослі
джень у сфері платіжних систем стала 
відчутною після внесення змін до зако
нодавства, якими на Національний 
банк України було покладено вико
нання функції нагляду (оверсайта) 
платіжних систем, що спричинило не
обхідність у зв’яз ку з цим розробки від
повідного механізму та інструментів її 
реалізації. Тому виникає потреба 
комплексного підходу до аналізу тео
ретичних і практичних питань упрова
дження та подальшого здійснення 
оверсайта платіжних систем.

СУТНІСТЬ ОВЕРСАЙТА ПЛАТІЖНИХ 
СИСТЕМ І ЙОГО ВІДМІННІСТЬ  
ВІД БАНКІВСЬКОГО НАГЛЯДУ 
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У статті досліджено діяльність центрального банку у сфері оверсайта платіжних систем, визначено її 
особливості й відмінності від банківського нагляду. На основі аналізу виконання Національним банком Украї-
ни основних обов ’язків центрального банку у сфері регулювання та оверсайта платіжних систем, сформо-
ваних Комітетом з платіжних систем та розрахунків Банку міжнародних розрахунків, запропоновано на-
прями впровадження та вдосконалення оверсайта платіжних систем в Україні. 

The article discusses central bank activities in the area of oversight of payment systems and its peculiarities and 
differences from the banking supervision. Having analyzed the execution of the central bank’s duties by the National 
Bank of Ukraine in the area of payment systems regulation and oversight, which were formed by the Committee on 
Payment and Settlement Systems of the Bank for International Settlements, the author suggests directions of 
implementation and improvement of the payment systems oversight in Ukraine.
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значається переважною більшістю 
центральних банків світу терміном 
“oversight1 of payment systems”, в якому 
поєднуються нагляд, спостереження і 
контроль за платіжними системами. 
Для окремих країн пострадянського 
простору (Білорусь, Киргизстан, Ро
сія, Україна) характерне застосування 
словосполучення “нагляд (оверсайт) 
за платіжними системами”. Загально
вживаного визначення терміна “овер
сайт платіжних систем” поки що не
має, деякі визначення наводимо в 
таблиці 1. 

Попри те, що наведені визначення 
є відмінними, по суті всі вони розши
рюють або доповнюють визначення 
оверсайта ПС, розроблені Комітетом 
із платіжних систем, у документах 
якого представлено кілька підходів до 
визначення даного терміна. Зокрема, 
оверсайт платіжних систем визнача
ється Комітетом із платіжних систем 
як “завдання центрального банку, 
спрямоване на сприяння безперерв
ності функціонування платіжних сис
тем і захист фінансової системи від 
“ефекту доміно”, який може виник
нути, коли один або більше учасників 
у платіжній системі несуть кредитний 
ризик або ризик ліквідності. Оверсайт 
платіжних систем спрямований на 
всю систему, а не на окремого її учас
ника” [6, с. 37]. Крім цього, у доку
ментах комітету є й інше визначення: 
“діяльність, спрямована на забезпе
чення безпеки та ефективності пла
тіжних систем і розрахунків з цінними 
паперами та зменшення системного 
ризику” [7, с. 82] та визначення овер
сайта платіжних систем як “функції 
центрального банку, метою якої є за
безпечення безпеки та ефективності 
шляхом моніторингу існуючих і за
планованих систем, їх оцінювання та, 
в разі необхідності, ініціювання змін” 
[8, с. 1] (див. схему 1). За дослідження
ми Світового банку, вже у 2010 році 
центральні банки в 99 зі 124 опитаних 
країн світу (80%) визнавали оверсайт 
платіжних систем окремою функцією 
[9, с. 116] та важливим компонентом 
мандату центрального банку з під
тримки довіри до національної валюти. 

У зв’язку з тим, що діяльність пла
тіжних систем так чи інакше пов’язана 
з діяльністю банківської системи 
(банки виступають платіжними орга
нізаціями платіжних систем, їх учас

никами, користувачами послуг пла
тіжних систем тощо), на нашу думку, 
необхідно розглянути відмінності 
оверсайта платіжних систем та банків-
ського нагляду. 

Український дослідник О.О.Маха 
єва  зазначає, що оверсайт є функцією 
саме центрального банку незалежно 
від того, ким створена і хто входить до 
структури платіжної системи, – банки 

чи небанківські організації, та спря
мований на платіжну систему в ціло
му: “під час оверсайта розгляду підля
гає не фінансова стійкість окремого 
об’єкта, її індивідуальний ризик, а су
купні ризики всіх учасників платіжної 
системи. Внаслідок цього оверсайт 
має інші в порівнянні з наглядом за 
фінансовими установами цілі, завдан
ня й методи” [10, c. 18].

Російський автор І.М.Свєчников 
зауважує відмінність напрямів діяль
ності в сфері банківського нагляду та 
нагляду (оверсайта) платіжних сис
тем, але зазначає, що ці два напрями в 
кінцевому підсумку спрямовані на 
досягнення однієї мети – фінансової 
та економічної стабільності. Автор 
підкреслює, що об’єктами нагляду 

(оверсайта) платіжних систем є кре
дитні та некредитні установи, тоді як 
об’єктами банківського нагляду – ли
ше кредитні установи. Різняться і їхні 
цілі: метою банківського нагляду є 
переважно підтримка стабільності 
банківської системи та довіри до неї, 
тоді як основною метою нагляду 
(оверсайта) платіжних систем є га
рантування безпеки та ефективності 

ПС. При здійсненні банківського на
гляду акцент робиться на дотримання 
банками нормативів, встановлених 
центральним банком; для платіжних 
систем пріоритетним є дотримання 
законодавства та забезпечення ефек
тивної і безперервної діяльності, а та
кож управління системним ризиком 
[11, с. 68–69].

При цьому існує тісний зв’язок 
банківського нагляду та оверсайта 
платіжних систем. Важливою є зла
годжена взаємодія між підрозділами 
центрального банку – систематич
ний обмін інформацією, узгоджене 
застосування заходів впливу до пла
тіжних організаційбанків, а також 
планування проведення їх перевірок. 
Неефективна та недостатня взаємо

1 Етимологічні дослідження вказують на те, що 
слово “oversight” виникло у давньоанглійській 
мові, в якій префікс “over” – з префіксального 
вживання прийменника “ofer” мав значення 
“над”, яке зберігається і в новоанглійській мові, а 
“sight” означає – “бачити, спостерігати”.

Таблиця 1. Деякі підходи центральних банків до визначення  
сутності оверсайта платіжних систем 

Установа Визначення 

Банк Японії Оверсайт платіжних систем – функція центрального банку, метою якої є забез-
печення безпеки та ефективності шляхом моніторингу існуючих платіжних систем, 
операційна діяльність яких забезпечується приватними установами, та тих платіж-
них систем, що плануються, їх оцінювання та, в разі необхідності, ініціювання змін 
до них

Національний банк  
Республіки Казахстан

Оверсайт (нагляд) за платіжними системами – діяльність Національного банку 
Казахстану, що здійснюється з метою забезпечення ефективного, безпечного та 
безперебійного функціонування платіжних систем у порядку, визначеному законо-
давством Республіки Казахстан

Центральний банк 
Польщі 

Оверсайт платіжних систем – політика держави, спрямована на сприяння стійкості 
й ефективності платіжних систем, зокрема на зниження ризиків

Центральний банк  
Росії

Нагляд у національній платіжній системі – діяльність Банку Росії з контролю за 
дотриманням вимог законодавства операторами з переказу грошових коштів, що 
є кредитними організаціями, операторами платіжних систем, операторами послуг 
платіжної інфраструктури 
Спостереження в національній платіжній системі – діяльність Банку Росії щодо 
вдосконалення суб’єктами національної платіжної системи своєї діяльності і послуг, 
які вони надають, і розвитку платіжних систем, платіжної інфраструктури на основі 
рекомендацій Банку Росії 

Європейський  
центральний банк

Оверсайт платіжних систем – характерна для центрального банку функція, метою 
якої є безпека та ефективність платіжних систем, що досягається шляхом моніто-
рингу існуючих платіжних систем і тих, що плануються, їх оцінювання на відповід-
ність стандартам та принципам і, за необхідності, ініціювання змін до них 
Діяльність також пов’язана із розрахунковими системами 

Джерела: [1, с. 5; 2, ст. 48, ч. 6; 3, с. 6; 4; 5, с. 20].

Схема 1. Основні напрями реалізації центральним банком функції оверсайта платіжних систем 

Оверсайт платіжних систем

Моніторинг  
платіжних систем

Оцінювання  
платіжних систем Ініціювання змін

Джерело: побудовано автором.
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дія підрозділів, котрі виконують за
значені функції, може призвести до 
підвищення системного ризику і сут
тєвих проблем у банківській системі 
та у сфері платіжних систем. 

Наслідки неефективного банків
ського нагляду та оверсайта ПС демон
струє банкрутство банку “Банкхаус 
херштатт” у 1974 році в Німеччині. Тоді 
під час спекулятивних операцій банк 
став неспроможним виконати свої 
зобов’язання з виплати німецьких ма
рок проти американських доларів, які 
вже були йому переказані без зустріч
ного платежу. Неефективний банків
ський нагляд, відсутність на той мо
мент вимог щодо здійснення остаточ
ного розрахунку за одним із зобов’язань 
виключно після остаточного розрахун
ку за іншим в угодах, що містять роз
рахунки за двома взаємозалежними 
зобов’язаннями, та той факт, що час 
роботи платіжних систем Німеччини і 
Сполучених Штатів Америки не збіга
ються, призвели до банкрутства інших 
установ, пов’язаних зі збанкрутілим 
банком, а також фінансових втрат 
вкладників і співробітників банку та 
стали відправною точкою початку пер
шої міжнародної банківської кризи. В 
результаті цих подій було створено в 
1974 році Базельський комітет банків
ського нагляду [12, c. 47–48]. 

Отже, здійснення оверсайта платіж-
них систем шляхом підтримки безпе
рервності й ефективності діяльності 
ПС як окремого виду діяльності 
(функції) центрального банку поряд 
із банківським наглядом є необхідним 
для забезпечення фінансової стабіль-
ності. А оскільки оверсайт платіжних 
систем є окремим напрямом діяль
ності центральних банків, то він по
винен посісти чільне місце серед ін
ших напрямів наукових досліджень. 
Відмінності оверсайта платіжних 

систем та банківського нагляду пода
но в таблиці 2.

ВПРОВАДЖЕННЯ ЕФЕКТИВНОГО 
ОВЕРСАЙТА ПЛАТІЖНИХ СИСТЕМ  

В УКРАЇНІ 

Н ині в Україні здійснюють діяль
ність близько п’ятдесяти платіж  

них систем, різних за організа ційно
правовою формою платіжної орга
нізації, особливостями розрахунків 
у ПС та іншими характеристиками. 
Платіжні системи створюються цен
тральним банком та іншими банками, 
а також небанківськими установами і 
нині є критичними інфраструктурами 
фінансового ринку, порушення діяль
ності яких може призвести до дестабі
лізації не тільки банківської системи, а 
й грошової одиниці України, підтрим
ка стабільності якої є основною функ
цією Національного банку. Необхід
ність здійснення оверсайта платіжних 
систем пояснюється в тому числі й 
порівняно високою ризикованістю 
їхньої діяльності, пов’язаною з таки
ми фінансовими ризиками, як кре
дитний, ризик ліквідності, загальний 
комерційний та розрахунковий ри
зики, інвестиційний та депозитарний 
ризики; і нефінансовими ризиками: 
операційним, правовим; а також сис
темним ризиком [13, c. 27]. Тому здій
снення оверсайта платіжних систем 
в Україні – це не лише наслідування 
кращих світових тенденцій у сфері за
безпечення фінансової стабільності, а 
й об’єктивна необхідність.

З метою організації та здійснення 
центральними банками ефективного 
оверсайта платіжних систем Коміте-
том із платіжних систем було сформо-
вано п’ять основних обов’язків цен-
тральних банків у сфері платіжних сис-
тем [13, c. 126–137]. Розглянемо ці 

обов’язки та проаналізуємо виконан
ня зазначених обов’язків Національ
ним банком під час здійснення овер
сайта платіжних систем в Україні, а 
також напрями вдосконалення вико
нання НБУ функції нагляду (овер
сайта) платіжних систем.

Перший обов’язок центрального 
банку в сфері платіжних систем поля
гає у здійсненні регулювання та овер-
сайта платіжних систем і в чіткому ви-
значенні та публічному розкритті крите-
ріїв, що використовуються для визна-
чення об’єктів, які підлягають регулю-
ванню та оверсайту. Виконання функ
ції оверсайта ПС покладено на НБУ 
на законодавчому рівні Законом Ук
раїни “Про Національний банк Укра
їни” [14, ст. 7, ч. 29]. Поняття “нагляд 
(оверсайт) платіжних систем” визна
чено в Законі України “Про платіжні 
системи та переказ коштів в Україні” 
(надалі – Закон про платіжні систе
ми) як “діяльність Національного 
банку України з метою забезпечення 
безперервного, надійного та ефектив
ного функціонування платіжних сис
тем, яка включає: моніторинг платіж
них систем; оцінювання їх на відпо
відність вимогам законодавства Укра
їни та міжнародним стандартам на
гляду (оверсайта) платіжних систем; у 
разі необхідності надання вказівок та 
рекомендацій щодо удосконалення 
діяльності відповідних систем та за
стосування заходів впливу” [15, ст. 1, 
п. 1.46]. Відповідно до Закону про 
платіжні системи Національний банк 
також має право здійснювати інспек
ційні перевірки об’єктів нагляду 
(оверсайта) платіжних систем [15, ст. 
41, п. 41.5]. Зазначимо, що Національ
ний банк України розробив порядок 
проведення інспекційних перевірок, 
затверджений постановою Правління 
НБУ від 09.12.2013 р. № 503 [16].

Центральні банки самостійно ви
значають об’єкти оверсайта залежно 
від особливостей платіжної системи 
тієї чи іншої країни. Об’єктами овер
сайта можуть бути платіжні системи, 
платіжні інструменти, системи розра
хунків, центральні контрагенти тощо. 
Залежно від того, які ПС є об’єктами 
оверсайта у тій чи іншій країні, мож
на виділити такі групи: 

• об’єктами оверсайта є всі пла
тіжні системи незалежно від їх виду 
(наприклад, країни єврозони, Україна 
тощо); 

• об’єктами оверсайта є виключно 
платіжні системи, оператором яких є 
центральний банк (наприклад, Рес
публіка Білорусь);

Таблиця 2. Відмінності оверсайта платіжних систем та банківського нагляду

Оверсайт платіжних систем Банківський нагляд

Мета Підтримка ефективності й надійності  
діяльності платіжних систем

Забезпечення стабільності банківської  
системи та захисту інтересів вкладників

Забезпечення фінансової стабільності

Об’єкт Відрізняється залежно від законодавства:
платіжні системи (створені центральними 

банками, банками та небанківськими  
установами) та системи розрахунків

(інфраструктури фінансового ринку), 
а також платіжні інструменти тощо

Банки та інші кредитні установи 
(окремі інститути), 

а також банківська система загалом 

Суб’єкт Центральний банк Центральний банк 
та / або інша установа

Форма Виїзний та безвиїзний 

Основні  
інструменти

Моніторинг, оцінювання, встановлення  
вимог, моральний вплив

Встановлення нормативів, інспекційні  
перевірки, заходи впливу

Етапи Вступний, поточний Попередній, поточний, пруденційний, 
ліквідаційний

Джерело: розроблено автором.
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• об’єктами оверсайта є системно 
важливі платіжні системи (напри
клад, Данія, Королівство Лесото, 
Республіка Гана тощо).

Зауважимо, що за дослідженнями 
Світового банку, країни з вищим рів
нем доходів охоплюють ширше коло 
об’єктів оверсайта, а обмеженість цьо
го кола в економічно менш розвинутих 
країнах пояснюється недостатністю в 
них фінансових і кадрових ресурсів.

Об’єктами нагляду (оверсайта) На
ціональним банком України визначе
но платіжні організації платіжних 
систем, клірингові та процесингові 
установи, учасників ПС, інших осіб, 
уповноважених надавати окремі види 
послуг або здійснювати операційні та 
інші технологічні функції в платіж
них системах [15, ст. 41, п. 41.2]. 

Відповідно до Закону про платіжні 
системи Національний банк України 
має право встановлювати такі крите
рії важливості ПС: системно важливі, 
соціально важливі та важливі (надалі 
– значущі платіжні системи), а також 
визначати вимоги до таких систем. 
Згідно з міжнародною практикою 
критеріями важливості платіжних 
систем можуть бути: велика кількість 
учасників та значні обсяги платежів, 
що становлять суттєву частку в сукуп
ному обсязі здійснених на ринку опе
рацій; забезпечення врегулювання 
зобов’язань учасників інших платіж
них систем; унікальність послуг пла
тіжної системи тощо. Критеріями ви
значення важливості платіжних сис
тем в Україні відповідно до Закону 
про платіжні системи є обсяги опера
цій і види послуг, які надаються пла
тіжними системами [15, ст. 41,  
п. 41.3]. Уточнення потребують види 
послуг і значення обсягів операцій, за 
умови досягнення яких платіжна сис
тема вважається значущою платіж
ною системою, та порядок віднесен
ня ПС до визначених категорій важ
ливості. У таблиці 3 подаємо пропо
зиції щодо встановлення критеріїв 
важливості платіжних систем в Украї
ні, розроблені на основі аналізу діяль
ності вітчизняних ПС та міжнародної 
практики. На нашу думку, доцільно 
здійснювати процедуру визначення 
важливості платіжних систем не час
тіше двох разів на рік за результатами 
діяльності за півріччя.

Другий обов’язок центрального бан-
ку, сформований Комітетом із платіж-
них систем, полягає у наявності в нього 
повноважень (зокрема щодо доступу 
до інформації) та достатніх ресурсів (у 
т. ч. матеріальних та трудових) для ви

конання обов’язків щодо забезпечен
ня безпеки й ефективності ПС, а та
кож організаційної структури, що дає 
змогу ефективно їх використовувати.

За дослідженнями Світового банку, 
найбільш застосовуваними інстру
ментами реалізації центральними 
банками функції оверсайта платіжних 
систем є моніторинг, який здійсню
ють 73% зі 124 опитаних центральних 
банків (90 центральних банків), мо
ральний вплив – 57% (71), встанов
лення вимог – 52% (64), формування 
звітів щодо діяльності платіжних сис
тем – 43% (53), здійснення виїзних 
перевірок – 27% (34), застосування 
заходів впливу – 21% (26) [9, с. 120]. 
Дослідження нормативноправової 
бази України вказує на те, що Націо
нальний банк реалізує функцію на
гляду (оверсайта) платіжних систем 
шляхом моніторингу та оцінювання 
ПС, здійснення інспекційних переві
рок об’єктів нагляду (оверсайта) та за
стосування до них заходів впливу, а 
також шляхом розгляду документів 
платіжних систем та їх реєстрації. 
Крім цього, НБУ має достатні повно
важення щодо отримання необхідної 
інформації про діяльність платіжних 
систем та інших об’єктів нагляду 
(оверсайта) [15, ст. 41, п. 41.5].

Що стосується організаційної 
структури та достатності трудових ре
сурсів, то ці питання, вважаємо, по
требують більш пильної уваги та роз
витку з боку Національного банку. 
Одним із принципів ефективного 
оверсайта платіжних систем є роз-
межування та координація функції 
оверсайта й операційної функцій цен-
трального банку для формування узго
дженого підходу до платіжних систем. 
Із цією метою центральний банк по
винен застосовувати до власних пла
тіжних систем ті самі вимоги і стан
дарти, що й до інших платіжних сис
тем, які є об’єктами оверсайта [13,  
с. 132]. Центральні банки керують 
розмежуванням зазначених функцій 
порізному, переважно розділенням 
повноважень щодо оверсайта платіж
них систем та забезпечення функціо
нування платіжних систем централь
ного банку між структурними підроз
ділами. Причому ступінь такого роз
межування може бути різний. Від роз
поділу цих функцій між відділами у 
межах одного департаменту (напри
клад, у Європейському центральному 
банку, Банку Франції, Банку Італії, 
Банку Нідерландів) – до підпорядку
вання підрозділів, відповідальних за їх 
реалізацію, різним представникам ор

ганів управління (Банк Бельгії, Банк 
Канади, Гонконгське валютне управ
ління) [8, с. 26]. Нині Національний 
банк України є оператором двох пла
тіжних систем: Системи електронних 
платежів і Національної системи ма
сових електронних платежів. В Украї
ні ступінь розділення операційної 
функції та функції оверсайта платіж
них систем є досить високим. Водно
час, на нашу думку, організаційна 
структура потребує вдосконалення та 
розширення з метою забезпечення ви
конання Націо нальним банком функ
ції нагляду (оверсайта) платіжних 
систем у повному обсязі відповідно 
до статті 41 Закону про платіжні сис
теми. Така необхідність пояснюється 
розширенням обов’язків Національ
ного банку в зв’язку з ухваленням 
змін до Закону про платіжні системи, 
зокрема щодо здійснення оцінюван
ня ПС та проведення інспекційних 
перевірок їхньої діяльності, що ха
рактеризуються високою трудоміст
кістю й потребують відповідного до
свіду і кваліфікації відповідальних 
виконавців. 

Третій обов’язок центрального бан-
ку – чітке визначення й публічне ви-
світлення політики у сфері регулюван-
ня та оверсайта. Функція нагляду 
(оверсайта) платіжних систем є но
вою для Національного банку Украї
ни, тому для неї необхідно розробити 
відповідну нормативноправову базу. 
Першочергового визначення потре
бує порядок здійснення моніторингу 
й оцінювання платіжних систем, а та
кож надання вказівок і рекомендацій 
(удосконалення діяльності) об’єктам 
нагляду (оверсайта) платіжних сис
тем – основних напрямів безвиїзного 
оверсайта ПС.

Моніторинг платіжних систем 
здійснюється шляхом збору інформа
ції про діяльність платіжних систем, її 
систематизації та подальшого аналізу. 
Здійснюючи аналіз таких показників, 
як кількість учасників платіжної сис
теми, обсяг і види операцій, викона
них у платіжній системі, та їх частка у 
загальному обсязі операцій, обробле
них у країні системами відповідного 
виду за встановлений період, цен
тральний банк може визначати важ
ливість окремої ПС для економіки в 
цілому. Аналіз частки операцій окре
мих учасників у загальному обсязі 
операцій, що виконуються в платіж
ній системі, та обсягів і видів опера
цій, оброблених у ній за участі опера
торів послуг платіжної інфраструкту
ри, дасть змогу центральному банку та 
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платіжній організації цієї платіжної 
системи виявляти критично важливих 
її учасників, а також операторів по
слуг платіжної інфраструктури, від 
яких суттєво залежить діяльність ПС. 
Отже, моніторинг платіжних систем 
необхідний не тільки для кращого ро
зуміння роботи основних платіжних 
систем і визначення їхнього впливу на 
фінансову систему, а й для забезпе
чення ефективного управління ризи
ками у цих системах, зокрема систем
ним ризиком. 

Недотримання значущими платіж
ними системами вимог центрального 
банку та міжнародних стандартів ді
яльності, неефективне управління ри
зиками у таких платіжних системах, а 
також порушення безперервності ді
яльності можуть негативно вплинути 
на функціонування багатьох інших 
елементів ринку. Тому особливо необ
хідним є контроль за такими платіж
ними системами, який, зокрема, здій
снюється шляхом їх оцінювання. Ефек
тивний контроль за діяльністю ПС 
досягається шляхом балансу між са
мооцінюванням, що дає змогу визна
чити, наскільки відповідально ста
виться платіжна система до виконан
ня встановлених вимог, та оцінюван

ням цих систем центральним банком 
із метою формування власної оцінки, 
виходячи зі всієї доступної йому ін
формації [8, с. 23].

За результатами здійсненого моні
торингу й оцінювання конкретної 
платіжної системи центральний банк 
може зробити висновок щодо того, чи 
є діяльність платіжної системи безпеч
ною та ефективною і повністю відпо
відає встановленим вимогам, чи вона 
потребує вдосконалення. Вплив на 
платіжну систему Національного бан
ку України в цьому випадку може бути 
різним: від морального – шляхом на-
дання рекомендацій платіжній органі
зації платіжної системи – до застосу-
вання до неї певних заходів. Порядок 
застосування заходів впливу затвер
джено постановою Правління НБУ від 
19.12.2013 р. № 524 [17]. 

Пропозиції до механізму реаліза
ції функції нагляду (оверсайта) пла
тіжних систем Національним бан
ком України подано на схемі 2.

Четвертий обов’язок центрального 
банку – впровадження та застосування 
Принципів для інфраструктур фінансо-
вого ринку (надалі – Принципи), за
снованих на колективному досвіді ба
гатьох центральних банків та інших 

компетентних органів, із метою забез
печення стабільного й ефективного їх 
оверсайта. Першим етапом упрова
дження Принципів Комітет із платіж
них систем визначає створення відпо
відної правової бази для впроваджен
ня визначених у документі принципів 
діяльності інфраструктур фінансового 
ринку й обов’язків центрального бан
ку, який має чотири рівні. Перший 
рівень – розробка проекту юридично
го документа, яким упроваджуються 
Принципи, другий – його публікація, 
третій – ухвалення документа, четвер
тий рівень – набуття чинності ухвале
них у документі норм [18, с. 2–6]. На
ціональний банк України, враховуючи 
кращу міжнародну практику та на ви
конання Закону про платіжні систе
ми, планує здійснювати оцінювання 
платіжних систем на відповідність ви
могам законодавства України та між
народним стандартам нагляду (овер
сайта), розробленим Комітетом із пла
тіжних систем, та здійснює розробку 
нормативноправового акта, який 
враховуватиме Принципи для інфра
структур фінансового ринку2. 

П’ятий обов’язок центрального 
банку у сфері регулювання та овер
сайта платіжних систем – співпраця з 
іншими органами як на національному, 
так і на міжнародному рівні з метою 
підвищення безпеки та ефективності 
їхньої діяльності. Така співпраця під
вищує дієвість оверсайта платіжних 
систем та нагляду за іншими фінан
совими установами шляхом уник
нення дублювання функцій окремих 
органів, а також зменшення вірогід
ності недоліків у діяльності наглядо
вих органів. На законодавчому рівні 
закріплено право Національного 
банку на співпрацю з органами дер
жавної влади, центральними банка
ми та міжнародними організаціями 
[15, ст. 41, п. 41.8]. Крім цього, по
тенційно підвищує безпеку та ефек
тивність діяльності платіжних сис
тем, створених нерезидентами, в 
Україні те, що право на здійснення 
діяльності можуть отримати лише ті 
з них, яким це дозволено органом 
влади іноземної держави, резиден
том якої є її платіжна організація [19, 
р. ІV, ст. 1, п. 2]. Напрями подальшо
го розширення співпраці на міжна

2 Питання вдосконалення реалізації функції на
гляду (оверсайта) платіжних систем та систем 
розрахунків Національним банком шляхом імп
лементації міжнародних стандартів у законодав
ство України розглядалося автором у статті, опу
блікованій у “Віснику Національного банку 
України” № 12 за 2013 рік.

Таблиця 3. Пропозиції щодо встановлення критеріїв важливості платіжних систем в Україні
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Платіжна система відповідає хоча б одному критерію:

• забезпечує проведення міжбанківських переказів, частка яких становить більше 10% 
від загальних обсягів переказів, здійснених у країні системами міжбанківських розрахунків 
та через кореспондентські рахунки банків, відкриті в інших банках, за відповідний період;

• здійснює перекази коштів за правочинами з державними цінними паперами на від-
критому ринку;

• забезпечує врегулювання зобов’язань учасників інших платіжних систем.
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Платіжна система відповідає хоча б одному критерію:

• здійснює внутрішньодержавні і транскордонні грошові перекази, частка яких пере-
вищує 10%  від загальної суми переказів, виконаних системами переказу коштів, створених 
резидентами та нерезидентами;

• здійснює операції з використанням електронних платіжних засобів, частка яких пере-
вищує 10% від загальної суми операцій, виконаних платіжними системами, що здійснюють 
операції з використанням електронних платіжних засобів.
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Платіжна система відповідає хоча б одному критерію:

• забезпечує проведення міжбанківських переказів, частка яких становить від 5% до 
10% від загальної суми переказів, виконаних у країні системами міжбанківських розрахунків та 
через кореспондентські рахунки банків, відкриті в інших банках;

• здійснює внутрішньодержавні та транскордонні грошові перекази, частка яких ста-
новить від 5% до 10% від загальної суми переказів, виконаних системами переказу коштів, 
створеними резидентами та нерезидентами; 

• здійснює внутрішньодержавні перекази коштів, частка яких становить більше 5% від 
загальної суми внутрішньодержавних переказів, проведених системами переказу коштів, ство-
реними резидентами та нерезидентами;

• здійснює транскордонні грошові перекази, частка яких становить більше 5% від за-
гальної суми транскордонних переказів, виконаних системами переказу коштів, створеними 
резидентами та нерезидентами;

• здійснює операції з використанням електронних платіжних засобів, частка яких 
становить від 5% до 10% від загальної суми операцій, виконаних платіжними системами, що 
проводять операції з використанням електронних платіжних засобів;

• платіжна система є єдиною на ринку за видом послуг, які надаються з використанням цієї 
платіжної системи.

Джерело: розроблено автором на основі власних розрахунків.
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родному рівні, на нашу думку, зале
жатимуть від того, платіжні системи 
резидентів яких країн будуть визнані 
значущими в Україні.

ВИСНОВКИ 

О тже, оверсайт платіжних сис
тем – це функція центрального 

банку, що сприяє зміцненню інфра
структури фінансового ринку та за
безпеченню фінансової стабільності 
шляхом підтримки безперервності й 
ефективності діяльності ПС. Оскіль
ки функція оверсайта платіжних сис
тем нова для Національного банку, 
необхідною є розробка відповідної 
нормативноправової бази для забез
печення належного рівня прозорості 
її реалізації. Відповідно до міжнарод
ної практики, яка знайшла своє відо
браження і в законодавстві України, 
оверсайт платіжних систем здійсню
ється шляхом моніторингу наявних 
ПС і тих, створення яких планується, 
їхнього оцінювання та, у разі необ
хідності, ініціювання змін. Нині, на 
нашу думку, основними напряма

ми впровадження й удосконалення 
оверсайта платіжних систем в Україні 
має стати розробка нормативнопра
вового акта з питань здійснення На
ціональним банком моніторингу ді
яльності об’єктів нагляду (оверсайта) 
ПС та оцінювання їхньої діяльності, 
формування критеріїв важливості 
платіжних систем і процедури ви
значення їхньої важливості, а також 
впровадження та застосування між
народних стандартів діяльності. 

Нині Національний банк роз
робляє проект Положення “Про на
гляд (оверсайт) платіжних систем та 
систем розрахунків”, у якому виписа
но організаційні засади і порядок 
здійснення оверсайта платіжних сис
тем в Україні, критерії та порядок ви
значення важливості ПС, а також ви
моги до платіжних систем, що базу
ються на міжнародних стандартах.
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Банкноти України/ 

Поповнення готівково-грошового обігу банкнотою номіналом 
100 гривень у червні 2014 року

Replenishment of money circulation with the 100 hryvnia banknote 
 in June 2014

Г отівковогрошовий обіг в Україні з 1 червня 
2014 року поповнено банкнотою номіналом  

100 гривень. Це здійснено на підставі постанови Прав
ління Національного банку України від 9 квітня 2014 
року № 207 з метою забезпечення готівкового обігу та 
відповідно до статей 34 і 35 Закону України “Про На
ціональний банк України”.

Банкнота номіналом 100 гривень вводиться в обіг у 
межах планового випуску, її дизайн не відрізняється від ди
зайну банкноти гривні відповідного номіналу зразка 2005 
року, крім зазначеного на ній року випуску – 2014 та підпи
су Кубіва С. І., котрий із 24 лютого до 19 червня 2014 року 
обіймав посаду Голови Національного банку України.
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